
৪.৩ “মইনুষের লিঙ্গ লনর্ধইরষে মইষের ককইষনই ভূলমকই কনই”- একটি ক্রষের সইহইষযে  
       লিেেটির উপর আষিইকপইত কষরই। মটরগইষের িীজ সংক্রইন্ত দুই কজইডই  
       প্রকট ও প্রচ্ছন্ন বিলেষ্ট্ে উষেখ কষরই। ৩+২=৫ 

অথবই, 
      কজষনটিক কইউষেলিং লকভইষি সমইজ কেষক িংেগত করইগ লনরইমষে সহইেতই  
      হষত পইষর? “অসমূ্পেধ প্রকটতইর কেষে লিষনইটইইপ ও লজষনইটইইপ অনুপইত  
      অলভন্ন হে” - একটি উদইহরে এর সইহইষযে িেইখেই কষরই। ২+৩=৫ 
৪.৪ জীষির র্ইরইিইলহক লিিতধ ষন কী কী ঘটনই ঘষটষে তই সইরলের সইহইষযে কদখইও। 

    অথবই,   ৫ 
      কমৌমইলের িইতধ ই আদইন-প্রদইন লিষের সইহইষযে িেইখেই কষরই। লনলিে অষঙ্গর  
      অলভিেলিগত গুরুত্ব িেইখেই কষরই।   ৩+২=৫ 
৪.৫ জীিবিলিেে সংরেষে JFM -এর ভূলমকই িেইখেই কষরই। পূিধ লহমইিে  
       জীিবিলিেে হটস্পট এর সংকটইপন্ন জীষির তইলিকই বতলর কষরই। ২+৩ 

অথবই, 
       মইনি েরীষর ও পলরষিষে েব্দ দূেষের িিইিি কী কী? িইস্তুতষের ভইরসইমে  
       রেইে জীিবিলিষেের ভূলমকই উদইহরে এর সইহইষযে িেইখেই কষরই।  ২+৩ 
৪.৬ কী কী সংরেেমূিক িেিস্থই গ্রহষের িষি ভইরষতর লিলভন্ন িনইঞ্চষি িইষঘর  
       সংখেই িৃলি কপষেষে? সুন্দরিষনর িইস্তুতষের একটি পলরষিেগত সমসেই হষিই  
       দূেে। দূেে উৎষসর একটি মইনস মইনলিে লনমধইে কষরই।  ৩+২=৫ 

অথবই, 
       নইইষরইষজন িক্র িেইহত হষি কী কী পলরষিেগত সমসেই হষত পইষর? 
       িইে়ু দূেেকইরী SPM -এর একটি তইলিকই বতলর কষরই।    ৩+২=৫ 
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ববভইগ-‘ক’ 
 

(সমস্ত প্রশ্নের উত্তর করই আববযিক) 
 
১। প্রবিটি প্রশ্নের সবিক উত্তরটি বিববইচি কশ্নর িইর ক্রবমক সংখ্িই সহ লেখ্।  
       ১×১৫=১৫ 
 
১.১ অেইলিনইলিন হরষমইষনর কইযধ সম্পর্কিত নীষির ককইন্ িিিেটি সলিক ? 

ক) হৃদস্পন্দন, রিিইপ ও হইদধ  উৎপইদ কমইে  
খ) হৃদস্পন্দন ও রিিইপ কমইষিও হইদধ  উৎপইদ িইডইে 
গ) হৃদস্পন্দন , রিিইপ ও হইদধ  উৎপইদ িইডইে 
ঘ) হৃদস্পন্দন ও রিিইপ িইডইষিও হইদধ  উৎপইদ কমইে  

১.২ অপটিক, হইইষপইগ্লইসইি, কভগইস,  রইইষজলমনইি, রকলিেইর, অলকউষিইষমইটর  
     - এই কষরইটিক স্নইে়ু  গুষিইর মষর্ে লমশ্র স্নইে়ুর সংখেই কত ? 

ক) 3     খ) 5  
গ) 1     ঘ) 2 
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১.৩ দূরিতী স্থইষন ককইষনই িস্তু কদখইর কেষে উপষযইজন লকভইষি সম্পন্ন হে ? 
ক) লসলিেইলর কপলের সংষকইিন - সইসষপেইলর লিগইষমষের প্রসইরে - কিষের িক্রতই 
িৃলি - কিষের কিইকইস বদঘধে কষম যইওেই - করটিনইে িস্তুর প্রলতলিম্ব গলিত হওেই । 
খ) লসলিেইলর কপলের প্রসইরে - সইসষপেইলর লিগইষমষের সংষকইিন - কিষের িক্রতই 
হ্রইস - কিষের  কিইকইস বদঘধে কিষড যইওেই - করটিনইে িস্তুর প্রলতলিম্ব গলিত হওেই । 
গ) লসলিেইলর কপলের প্রসইরে - সইসষপেইলর লিগইষমষের সংষকইিন - কিষের িক্রতই 
িৃলি - কিষের কিইকইস বদঘধে কষম যইওেই - করটিনইে িস্তুর প্রলতলিম্ব গলিত হওেই। 
ঘ) লসলিেইলর কপলের সংষকইিন - সইসষপেইলর লিগইষমষের প্রসইরে - কিষের িক্রতই 
হ্রইস - কিষের কিইকইস বদঘধে কষম যইওেই - করটিনইে িস্তুর প্রলতলিম্ব গলিত হওেই।  
১.৪ ইেইরষিষজর G1 দেইে - 

ক) কিম তে গিষনর জনে প্রষেইজনীে কপ্রইটিন সংষেলেত হে 
খ) DNA পলিমইষরজ উৎষসিক সংষেলেত হে 
গ) DNA সংষেলেত হে 
ঘ) DNA এর সইষে লহষটইন কপ্রইটিন য়ুি হষে কক্রইষমইষজইম গিষনর  
     সূিনই হে 

১.৫ নীষির ককইন্  কজইডটি সলিক ? 
ক) কপ্রইেেইিইস – 2n   খ) করনুস্থিী - n 
গ) পুংর্ইনী – n    ঘ) কসইরইস - n 

১.৬ অষযৌন জনন ও কযৌন জনষনর মষর্ে নীষির পইেধকেগুষিই লিষিিনই কষরই এিং 
ককইনগুষিই সলিক তই কিষে নইও - 

 অষযৌন জনন কযৌন জনন 

i) দুটি লভন্ন লিষঙ্গর জীষির প্রষেইজন 
হে। 

ককিিমইে একটি জীষির প্রষেইজন 
হে। 

ii) গেইষমট উৎপইদন লমষেইলসস লনভধ র। 
করেু উৎপইদন অেইমইইষটইলসস, 
মইইষটইলসস িই লমষেইলসস পিলতষত 
হষত পইষর। 

iii) অষযৌন জনষনর একক হষিই করেু। কযৌন জনষনর একক হষিই গেইষমট। 

iv) কভদ িই প্রকরে নই ঘটইে নত়ু ন 
িইলরলেক বিলেষষ্ট্ের সমইগম ঘষট নই। 

কভদ িই প্রকরে ঘটইে নত়ু ন 
িইলরলেক বিলেষষ্ট্ের সমইগম ঘষট। 

ক) iii, iv   খ) i, ii 
গ) ii, iii   ঘ) i, iii 
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৩.১২ উষটর জিেে সহন েমতই জলনত অলভষযইজষন RBC -এর ভূলমকই  
         আষিইিনই কর। 
৩.১৩ ডইরউইষনর তষের একটি মূি প্রলতপইদে লিেে হি- অতেলর্ক হইষর িংেিৃলি।  
         দুটি উদইহরষের সইহইষযে লিেেটি িেইখেই কর।  
৩.১৪ রইইষজইলিেইম ও লসউষডইষমইনইস িেইকষটলরেই নইইষরইষজন িষক্রর  
         লিপরীতম়ুখী ভূলমকই পইিন কষর” -িিিেটির যেইেধতই লিিইর কর। 
৩.১৫ ইউরলিষকেন ও জীিলিির্ধষনর মষর্ে লনম্নলিলখত দুটি লিেে ত়ু িনই কষরই- 
                 কইরে    ও         িিইিি 
৩ ১৬ িলহরইগত প্রজইলতর অনুপ্রষিে কীভইষি জীিবিলিষেের সংখেই ধ্বংস কষর তই  
         উদইহরষের সইহইষযে িেইখেই কষরই। 
৩.১৭ খইদে-খইদক সংখেইর ভইরসইমে িেইঘইত কীভইষি সুন্দরিষনর পলরষিেগত  
         সমসেই সৃষ্টি কষরষে তই মূিেইেন কষরই। 

 
ববভইগ ঘ 

৪. বিশ্নচর ছয়টি বই িইর ববকল্প প্রশ্নের উত্তর লেশ্নখ্ই। প্রবিটি প্রশ্নের মইি ৫। 
    (প্রষের মইষনর লিভইজন ৩+২, ২+৩ িই ৫ হষত পইষর)  
 
৪.১ মইনি িে়ু র অক্ষেষগইিষকর িম্বষচ্ছষদর একটি লিজ্ঞইনসম্মত লিে অঙ্কন কষর  
      লনম্নলিলখত অংে গুষিই লিলিত কর। 
     (ক) কর্নিেই (খ) ককইরষেড (গ) কিে (ঘ) করটিনই        ৩+২=৫ 

অথবই 
     প্রইেীষকইষের আনইষিজ দেইে একটি লিজ্ঞইনসম্মত লিে অঙ্কন কষর লনম্নলিলখত  
     অংেগুষিই লিলিত কর- 

(ক) কসন্ট্রিওি   (খ) অপতে কক্রইষমইষজইম  
(গ) কনটিলনউেইস তন্তু  (ঘ) কক্রইষমইষজইনইি তন্তু       ৩+২=৫ 

৪.২ লজন, DNA ও কক্রইষমইষজইষমর মষর্ে আন্তঃসম্পকধ  প্রলতষ্ঠই কষরই। লমষেইলসস  
      ককইেলিভইজষনর দুটি তইৎপযধ িেইখেই কষরই। ৩+২=৫ 

অথবই, 
     জীিজগষত লিলভন্ন প্রকইর অষযৌন জনন উদইহরেসহ িেইখেই কর। ৫ 
 

Dhi Learn Academy Mock-1  (৭) 



২.২৬ „পশুর িইমডইর কিইষভ কিইরইলেকইর হে এিং জীিবিলিষেের সংখেই হ্রইস  
        পইে।‟ -এর স্বপষে একটি উদইহরে দইও। 

 
ববভইগ -গ 

৩. িীশ্নচর ১৭ টি প্রে লথশ্নক লেশ্নকইশ্নিই ১২ টি প্রশ্নের উত্তর দুই-বিিটি বইশ্নকি  
     উত্তর লেশ্নখ্ই।     ২×১২=২৪ 
 
৩.১ ককইন একজন িেলি িই িেলি সমূষহর লনম্নলিলখত সমসেইসমূহ কদখই কগষি িই  
       কইজ িেইহত হষি তইর সষঙ্গ মলিষের ককইন্  অংষের কইজ িেইহত হষচ্ছ িষি  
       কতইমইর মষন হে? 
         অ) ে়ু র্ই, তৃষ্ণই ও লনদ্রই    আ) মূেতেইগ   

ই) সৃ্মলত    ঈ) হৃদস্পন্দন, ঘইম লনঃসরে 
৩.২ উলিষদর িৃলিষত অক্সিন হরষমইষনর ভূলমকই কী কী?  
৩.৩ হরষমইষনর লিডিেইক লনেেে একটি উদইহরষের সইহইষযে িেইখেই কষরই। 
৩.৪ স্নইে়ুষকইে, স্নইে়ুতন্তু ও স্নইে়ুর মষর্ে সম্পকধ  প্রলতষ্ঠই কষরই। 
৩.৫ ইউষক্রইমইটিন ও কহষটষরইষক্রইষমইটিষনর মষর্ে লনম্নলিলখত লিেষের পইেধকে  
       লনরূপে কর- 

রং র্ইরে,       সলক্রেতই,      ক়ু ন্ডিী,      কপ্রইটিন সংষেে  
৩.৬ মইইষটইলসষসর কপ্রইষিজ ও কটষিইষিজ দেইে কী কী লিপরীতম়ুখী পলরিতধ ন  
        ঘষট?  
৩.৭ মইইষক্রইপ্রপইষগেন কীভইষি সম্পন্ন হে? 
৩.৮ িংেগলত সংক্রইন্ত নীষির েব্দ দুটি িেইখেই কষরই- 

 প্রকট ও প্রচ্ছন্ন বিলেষ্ট্ে  
 কহইষমইজইইগইস ও কহষটষরইজইইগইস 

৩.৯ একটি অমসৃে ও কইষিই িষেধর কিইষমর ও একটি মসৃে সইদই িষেধর কিইময়ুি  
        লগলনলপষগর কেষে লি সংকর জনষনর িষি প্রইপ্ত লিষনইটইইপ ও লজষনইটইইপ  
        অনুপইত সইরলের সইহইষযে কদখইও। 
৩.১০ ককইন একটি িইসস্থইষনর মইনি জনষগইষ্ঠীষত অনুসন্ধইন িইলিষে অষটইষজইম  
         ঘটিত কী কী প্রকট ও প্রচ্ছন্ন বিলেষষ্ট্ের সন্ধইন পইওেই কযষত পইষর? 
৩.১১ িনেইর পর কইলজরইঙ্গই জইতীে উদেইষন কিেঁষি েইকইর জনে প্রইেীষদর মষর্ে কী  
         কী র্রষনর জীিনসংগ্রইম কদখই কযষত পইষর? 
Dhi Learn Academy Mock-1  (৬) 

১.৭ করইিইর লজহ্বইর জনে দইেী R লজন ও স্বইভইলিক লজহ্বইর জনে দইেী r প্রচ্ছন্ন লজন। 
      তষি কইরই লজহ্বই করইি করষত পইরষি ? 

ক) RR লজষনইটইইপ য়ুি িেলি  খ) Rr লজষনইটইইপ য়ুি িেলি  
গ) rr লজষনইটইইপ য়ুি িেলি  ঘ) RR ও Rr লজষনইটইইপ য়ুি িেলি 

১.৮ একজন পুরুে ও একজন মলহিইর লিিইষহর পুে এিং কনেই সন্তইন জন্মইষনইর  
      সম্ভইিনই কত ? 

ক) 1:1     খ) 1:2 
গ) 2:1     ঘ) 1:0 

১.৯ yyRr ও YyRR লজষনইটইইপ য়ুি মটর উলিদ কেষক প্রইপ্ত গেইষমষটর র্রে- 
ক) 2,1     খ) 1,2 
গ) 2,2     ঘ) 1,1 

১.১০ নীষির ককইন্  ক্রমটি সলিক ? 
ক) ইষেইলহপপইস - কমলরলিপপইস - কমষসইলহপপইস- প্লইষেইলহপপইস - ইক়ু েেইস 
খ) ইষেইলহপপইস-কমষসইলহপপইস-প্লইষেইলহপপইস- কমলরলিপপইস-ইক়ু েেইস 
গ) ইষেইলহপপইস-কমষসইলহপপইস-কমলরলিপপইস- প্লইষেইলহপপইস-ইক়ু েেইস 
ঘ) ইষেইলহপপইস-প্লইষেইলহপপইস-কমষসইলহপপইস-কমলরলিপপইস-ইক়ু েেইস 

১.১১ প্রদত্ত ককইন্ কজইডইটি সমসংস্থ অংগ নে ? 
ক) িইদুষডর ডইনই ও পইলখর ডইনই      খ) িইদুষডর ডইনই ও মইনুষের হইত  
গ) িইদুষডর ডইনই ও পতষঙ্গর ডইনই   ঘ) িইদুষরর ডইনই ও কঘইডইর অগ্রপদ 

১.১২ নীষির ককইনটি ডইরউইষনর তষের একটি প্রতেেে ? 
ক) অলিষত্বর জনে সংগ্রইম   খ) প্রকরে  
গ) কযইগেতষমর উদিতধ ন    ঘ) প্রইকৃলতক লনিধইিন 

১.১৩ িইে়ু দূেে সম্পর্কিত নীষির ককইন্ িিিেটি সলিক নে ? 
ক) িইে়ু  দূেষের কইরে হি SPM ও গ্রীনহইউস গেইসসমূহ  
খ) িইে়ু দূেষের িষি ইউরলিষকেন ঘষট 
গ) িইে়ু দূেষের িষি অেইজমই ও কেইেইর করইষগর সম্ভইিনই িৃলি পইে  
ঘ) িইে়ু দূেষের সষঙ্গ লিশ্ব উষ্ণইেন সম্পর্কিত 

 

Dhi Learn Academy Mock-1  (৩) 



১.১৪ করডপইন্ডইর সংখেইহ্রইষসর কইরে সম্পর্কিত নীষির ককইন িিিেটি সলিক নে? 
ক) উপয়ুি খইদে ও িইসস্থইষনর সংকট  
খ) প্রজনন সঙ্গীর অভইষি িংেলিিইষরর হইর কষম যইওেই 
গ) কিইরইলেকইরষদর হইষত লনর্িিিইষর হতেই  
ঘ) িলহরইগত প্রজইলতর অনুপ্রষিে 

১.১৫ নইইষরইষজন িষক্রর নইইট্রিলিষকেন র্ইষপ ককইন্ ঘটনই ঘষট ? 
ক) মৃত জীিষদষহর কপ্রইটিন লিষেইলজত হষে অেইষমইলনেই উৎপইদন  
খ) অেইষমইলনেইর প্রেষম নইইরইইট ও পষর নইইষরষট রূপইন্তর  
গ) নইইষরষটর অেইষমইলনেইষত রূপইন্তর  
ঘ) নইইষরষটর নইইষরইষজষন রূপইন্তর 

 
ববভইগ খ্ 

২। বিশ্নচর ২৬ টি প্রে লথশ্নক ২১ টি প্রশ্নের উত্তর বিশ্নদব য অিুসইশ্নর লেশ্নখ্ই – 
       ১×২১=২১ 
নীষির িইকেগুষিইর েূনেস্থইনগুষিইষত উপয়ুি েব্দ িসইও (কযষকইষনই পেঁ ইিটি) 
 

২.১ ______ কপলে এিষটনেষনর সষঙ্গ সংলেষ্ট্।  ১×৫=৫ 
২.২ অেইনইফেজ দেইে _______ এর লিভইজন ঘষট। 
২.৩ কইষিই গইেিেধ ও অমসৃে কিইময়ুি লগলনলপষগর লজষনইটইইপ হষিই _______। 
২.৪ লমিইর ও উষরর পরীেইে অেইষমইলনেই ও হইইষিইষজন েইডই _______ গেইস  
       লিলক্রেক রূষপ িেিহইর করই হষেলেি । 
২.৫ লিশ্ব উষ্ণইেষনর িষি সুন্দরিষনর ______র লনমজ্জন ঘটষে । 
২.৬________ ধ্বংস হষি িইে়ু দূেে িইষড । 
 
নীষির িইকেগুষিই সতে অেিই লমেেই, লনরূপে কষরই (কযষকইন পেঁ ইিটি) ১×৫=৫ 
 

২.৭ ফবোেইন ককইে মইষেলিন লেে সংষেে কষর। 
২.৮ িে:সলন্ধ দেইে অক্হটওষপইষরইলপস উপসগধ কদখই যইে। 
২.৯ সমসংস্থ কক্রইষমইষজইষমর লনর্দিষ্ট্ স্থইষন েইকই লিকল্প িইলরলেক বিলেষ্ট্ে  
       লনর্ধইরেকইরী লজনষক অেইলিি িষি । 
২.১০ জইলতজলন িেলিজলনষক পুনরইিৃলত্ত কষর। 
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২.১১ ক্রইষেইসংরেষে কম তইপমইেইে উৎষসিষকর লক্রেইষক লনলিে কষর িস্তুর  
       গুেইগুে িহুলদন পযধন্ত সংরেে করই যইে। 
২.১২ প্রলতিতধ  লক্রেই দ্রুত, ঐক্সচ্ছক ও স্বতঃসূ্ফতধ । 
A িষম্ভ কদওেই েষব্দর সষঙ্গ B িষম্ভ কদওেই সিধইষপেই উপয়ুি েব্দটির সমতইলির্ইন 
কষর উভে িষম্ভর ক্রলমক নং উষেখসহ সলিক কজইডটি পুনরইে কিষখই (কযষকইষনই 
পেঁ ইিটি) 

A িম্ভ B িম্ভ 
২.১৩ CSF 
২.১৪ প্রইেীষকইষের  
        সইইষটইকইইষনলসস  
২.১৫ লহষমইলিলিেই  
২.১৬ পইেরইর িইে়ুেলি 
২.১৭ ক্রমির্ধমইন জনসংখেই  
২.১৮ পইেরক়ু লি 

ক) কদষহর আষপক্ষেক গুরুত্ব কমইে  
খ) খিধর্ইিষকর সইহইষযে িংেিৃলি  
গ) পেলকনইরই কেষক লনগধত অস্থইলনক ম়ুক়ু ষির  
     সইহইষযে িংেিৃলি 
ঘ) X- কক্রইষমইষজইম িইলহত প্রচ্ছন্ন লজন ঘটিত  
    করইগ  
ঙ) মলিষের প্রষকইষ্ঠ, সইি অেইরইকনষরড স্থইন  
    ও সুে়ুম্নই কইষের ককন্দ্রীে নইিী  
ি) অরেেধ্বংস ও িইস্তুতষের েে  
ে) লিষভজ 

 

একটি েব্দ িই একটি িইষকে উত্তর দইও (কয ককইন েেটি)- ১×৬=৬ 
২.১৯ লিসদৃে েব্দটি কিলে কিখ- 
        মইষেইলপেই, কেইটইরইক্ট, কপ্রসিইষেইলপেই, হইইপইরষমষরইলপেই 
২.২০ একই গ্রলি কেষক উৎপন্ন হষে পরস্পর লিপরীত র্মী কইজ কষর এমন একটি  
          হরষমইন কজইষডর উদইহরে দইও।  
২.২১ লনষির প্রেম েব্দষজইডটি সম্পষকধ  ি়ুষে লিতীে েব্দষজইডটির েূনেস্থইষন  
        উপয়ুি েব্দ িসইও- 
       িষটইনেইক্হটক িিন : সূযধম়ুখী :: লসসষমইনেইক্হটক িিন : _________ 
২.২২ পুরুেষক কহষটষরইগেইষমট্রিক কসি িিই হে ককন?  
২.২৩ BBRr ও BbRR কজষনইটইইপ -এর মষর্ে লমি ককইেইে? 
২.২৪ সমসংস্থ অঙ্গ ককইন লিিতধ নষক লনষদধ ে কষর?  
২.২৫ নীষির িইরটি লিেষের মষর্ে ককইন লতনটি অপর লিেষের অন্তগধত। কসই  
        লিেেটি খ়ুেঁ ষজ িইর কর এিং কিষখই।  
       লনষকইির িীপপুঞ্জ, র্যো কেলেেই, সুন্দইিেইন্ড, মেইনষগ্রইভ অরেে  
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